

2017年长江江豚科考首站武汉上行至宜昌江段结束

7天科考观测到70余头次江豚

本报武汉11月17日专电 (驻鄂记者钱忠军) 2017年长江江豚生态科学考察船16日抵达湖北宜昌江段, 科考人员在葛洲坝附近江段观测到一个大约8头江豚的群体。下午3时, 声学设备顺利回收完毕, 考察船停靠宜昌航道码头。至此, 首站武汉上行至宜昌江段的科考结束, 科考队初步汇总, 共观测到江豚70余头次。

长江江豚是除白鱄豚之外, 长江里特有的另一种淡水豚类动物, 被誉为“水中大熊猫”, 是目前中国内陆

水域存活的唯一水生哺乳动物。2012年科学考察发现, 长江江豚种群数量不足1000头, 情况极度濒危。今年5月, 长江江豚正式成为国家一级保护动物。

2017年长江江豚生态科学考察11月10日在武汉正式启动, 两艘科考船起航, 溯江而上, 途经赣州湾、洪湖、监利、石首、枝江、宜昌等地, 通过目视观察与声学监测搜寻江豚踪迹, 7天内共计观测到江豚70余头次。其中, 12日在长江监利段, 两艘科考船共观测到江豚40头次, 远高于该江段2006年和2012年的观测结果。

“江豚观测数量增加可能与近两年环境改善有关, 也可能与江豚栖息地改变相关。”科考队现场指挥、中科院水生所郝玉江博士说, 观测结果不等于江豚实际数量, 最终调查结果还有待声学监测校正与综合计算才能得出。

16日, 科学考察船抵达宜昌江段。小雨、白雾给目视考察带来困难, 当科考船距离葛洲坝约500米时, 前方跃出水面的黑色背脊送来惊喜, 科考队员、渔政人员观测到一个大约8头江豚的群体。据了解, 2006年第一次科考时, 科考人员在宜昌城区江段没有观测到江豚; 2012年科考, 在烟收坝水域观测到3头。

“这可能说明环境变化, 吸引江豚前来定居, 但还需要进一步科研进行验证。”郝玉江认为, 有必要在宜昌通过声学布点、长期监测, 研究江豚活动与人类活动、渔业资源的关系。

据了解, 科考队在宜昌短暂休整后将转向长江下游, 涵盖从宜昌到上海长江中下游干流, 洞庭湖、鄱阳湖以及主要的叉江河支流, 总航程约3400公里, 考察工作将于12月20日结束, 计划2018年3月公布考察结果。



长江石首天鹅洲自然保护区内的江豚。(长江江豚生态科考队供图)

本报西安11月17日专电 (驻陕记者韩宏) 陕西省咸阳市公安局17日向媒体通报: 近日, 在公安部的直接组织指挥下, 陕西省公安机关侦破了公安部挂牌督办的淳化“7·20”系列盗掘西汉古墓案, 抓获犯罪嫌疑人91人, 侦破盗窃、盗掘、倒卖等文物案件96起, 扣押涉案车辆10台, 追缴文物1100余件。公安部刑侦局副局长陈士渠说, 这是近年来侦破的国内最大一起文物案件。

汉武帝“钩弋夫人”墓被盗系列案告破

警方侦破相关盗掘案件96起, 追缴1100余件涉案文物



淳化县公安局在发布会上展示被追回的文物。新华社发

2016年7月初, 陕西省咸阳市淳化县公安局接到举报称, 有人在淳化县境内的国家级重点文物保护单位“汉云陵”墓区盗掘古墓葬。汉云陵位于淳化县铁王镇大圪塔村, 是汉武帝刘彻之妃、汉昭帝刘弗陵之母“钩弋夫人”的墓地。鉴于案情重大, 公安部将此案列为挂牌督办案件, 直接组织指挥陕西省公安机关开展侦查工作。

据通报, 整个案件侦破历时一年多, 跨5省市16个地市。专案组民警先后奔赴甘肃、河南、山西、广东、北京等地, 行程60余万公里实施抓捕, 一举打掉盗掘古墓葬犯罪团伙8个, 累计抓获犯罪嫌疑人91名(公安部A级通缉令通缉人员2名), 破获涉及陕甘晋等地的古墓葬被盗掘案件96起, 共追缴西汉鎏金编钟、双螭虎鎏金底座等1100余件涉案文物, 三级以上珍贵文物222件(部分文物待鉴定), 其中100多件西汉鎏金编钟、汉代陶俑等文物较为罕见。

特朗普税改法案众议院闯关成功

■本报驻华盛顿记者 张松

上任以来民调屡创新低的美国总统特朗普最近喜事不断。成功结束了为期十二天的亚洲之行后, 众议院当地时间11月16日通过了共和党版本的《减税及就业法案》。不过分析认为, 共和党要在优势极小的参议院通过税改的难度要大得多, 特朗普任内首个重大立法成就能否在年内敲定尚存悬念。

有13位共和党众议员反对该法案

特朗普11月15日回到首都华盛顿, 16日上午即前往众议院, 与共和党议会党团举行闭门会, 为后者打气。消息称, 特朗普离开前向众议员表示: “我爱你们, 现在去投票吧!” 当天下午, 众议院以227票对205票的过半优势通过税改法案。不过有13位共和党众议员反对该法案, 而所有民主党众议员则一致投票反对。消息称, 来自新泽西、纽约和加利福尼亚州的共和众议员反对法案对州和地方税抵扣的新限制。



税改法案通过后, 美国众议院多数党领袖凯文·麦卡锡(左)与众议院议长保罗·瑞安(右)互致祝贺。视觉中国

众议院民主党领袖佩洛西痛批共和党减税法案无法创造就业、提高工资, 而只会造福“政治捐款者的金库和肥猫”。民主党人还批评称, 税改将在未来十年给美国经济带来1.5万亿美元的额外赤字。此外, 该法案被批减税的好处大多给了富裕阶层, 而带来的负面后果, 如医保负担加重、退休金停滞不前, 则将主要由中下层民众承担, 其结果是贫富差距将继续扩大。无党派的美国国会税务联合委员会报告称, 众议院减税方案将使8%的美国家庭于2019年面临增税, 随着时间推移, 这一比例将上升到20%。《华尔街日报》称, 共和党减税法案中隐藏着一些“日落条款”, 这意味着很多将享受减税待遇的家庭将在五至十年后重新面临增税; 而如果共和党届时再推新一轮减税, 则将使国家承担的减税成本进一步上升。

通关参议院难度大大提升

尽管在众院成功闯关, 但对共和党人来说, 参议院才是直接挑战所在。参众两院的税改版本有所不同, 其中重大差异是参议院版计划将公司税下降低

20%推迟到2019年。而在众议院议案中, 这一措施将在明年生效。此外, 参议院版本还计划撤销奥巴马医保法案中有关强制个人购买医保的规定, 从而为政府节省3180亿美元, 以填补减免税收带来的赤字, 但这意味着到2027年将有1300万美国人没有医保。此外, 国会税务分析专家还指出, 参议院版本的减税方案将在未来几年提高年收入7.5万美元以下家庭的税负。上述种种不同, 意味着参议院税改方案的争议更大。

此外, 共和党在参议院仅以52席对48席的微弱优势领先民主党, 这意味着只要有三位共和党参议员“反水”, 参议院版本的减税法案就将折戟。更重要的是, 近几周来, 已经有数位共和党参议员表示将不支持迄今为止的减税方案。比如威斯康星州共和党参议员罗恩·约翰逊就将反对该法案, 理由是给大企业的优惠远超过中小企业; 而来自缅因州的共和党参议员苏珊·柯林斯则称, 减税法案对医保动刀是不能接受的。此外, 一向与特朗普不和的几位共和党参议员迄今尚未表态, 包括参院军事委员会主席麦凯恩和最近与特朗普闹翻的参

院外委会主席鲍勃·库克。《华盛顿邮报》称, 参议院财政委员会仍在修改税改法案的具体内容, 不排除未来几天出现重大更新, 以争取所有共和党参议员支持的可能性。

按国会议事规则, 如果参议院通过不同版本的减税法案, 则两次必须合并法案, 使内容完全一致并再次分别投票通过, 或者众议院就参议院版本法案重新投票通过, 最终交特朗普签署生效。分析指出, 共和党人必须在年内完成一至两项重大立法, 以争取选民支持, 从而为明年下半年的中期选举预热, 而税改法案首当其冲。此外, 一些支持共和党的“超级政治行动委员会”已经发出警告, 他们的资金只会支持符合共和党价值观念的候选人, 这将给那些打算投反对票的议员们敲响警钟。

无论如何, 众议院税改法案闯关成功显然助推了特朗普的雄心。消息称, 特朗普16日在与众议院共和党领袖见面时表示, 国会下一目标将是“福利改革”。(本报华盛顿11月17日专电)

“美在新时代”亮相中国美术馆

本报北京11月17日专电 (驻京记者周渊) 吴昌硕、齐白石、林风眠、徐悲鸿……20世纪中国美术史上最为熠熠生辉的名字, 在中国美术馆“神交”。为庆祝十九大胜利召开, 17日起, 中国美术馆以“美在新时代”为题展出一系列典藏精品。

中国美术馆馆长吴为山介绍, 本次展览从中国美术馆馆藏作品中精选近现代名家大师作品200余件套, 以6个展厅全面呈现, 一侧展厅从晚清赵之谦、何绍基开始, 有民初海派任伯年、吴昌硕诸家承上启下, 到齐白石、傅抱石、叶浅予、李可染等从传统中开拓出花鸟、山水、人物画新路; 另一侧, 从徐悲鸿、林风眠、庞薰琹等人融合中西, 油画、国画双管齐下, 开宗立派建构学

术体系, 到吴作人、吴冠中发扬各自传统、登上艺术高峰, 可谓群雄并峙、经典灿烂。这其中, 包括徐悲鸿《鹅》在内的许多名家作品皆是首次公诸于世。

“这些大师、名家都以高度的文化自觉在中西融汇激荡的语境下直面现代性的挑战, 无论在国画、油画中都体现出正大、至刚、至中、至正的精神品质, 重新鼓荡起中国美术的堂堂士气和振作起民族精神, 为中国美术开辟了新的道路。”吴为山指出, “美在新时代”就是通过梳理百年美术发展演变的脉络, 推动中国美术传统在当代的创造性转化和创新性发展。“回望历史高峰, 创作新的作品, 在凝视与对话中找准自身文化的坐标, 坚定信仰和追求。”他强调。

南通携“绿色名片”走进上海

本报讯 (记者赵征南) 南通市名特优农产品专场暨农业项目招商推介会昨天上午在沪举行。推介会展示了南通农业招商项目、特色农产品以及休闲观光农业等, 12项农业合作项目成功签约。

从17日到19日, 第十五届江苏名特优农产品(上海)交易会组委会在上海农展馆显眼位置推出南通展区, 并设立南通专场。40家主体255种农产品入选参展。展销将按照农产品品类分为

生态果蔬、特色禽畜、江海海鲜、优质粮油和精制农产品五大区域。

据统计, 南通市有26%的蔬菜瓜果、20%的畜禽产品、15%的水产品、10%的花卉苗木、8%的粮油产品销往上海市场, 现代农业已成为南通对接服务上海的绿色名片。今年以来, 南通供沪农产品销售额达148.2亿元, 有机蔬菜、狼山鸡、三黄鸡、长寿食品、本港海鲜成为畅销上海的南通标志性农产品。

我驻美大使崔天凯出席美中政策基金会年度晚宴并发表演讲

“习特会”为中美关系确定基调

■本报驻华盛顿记者 张松

美中政策基金会2017年年度晚宴11月15日在华盛顿五月花饭店举行, 美国政府、工商、智库、媒体等各界人士, 华侨华人及外国驻美使团代表共200余人参加, 中国驻美国大使崔天凯应邀出席并发表演讲。

崔大使表示, 过去40多年来, 中国历届领导人和美国两党九位总统均致力于中美关系发展, 在双方各界人士长期共同努力下, 中美关系保持了稳定发展的积极势头, 最新进展是特朗普总统不久前对中国进行了首次国事访问。特朗普总统是中国共产党第十九次全国代表大会之后第一位访华的外国元首, 也是中共十九大之后第一位打电话向习近平主席致贺的外国元首。这是美国总统第一次这么做。中方对此表示赞赏。

崔大使说, 访问期间, 习近平主席和特朗普总统深入交谈, 达成重要共识, 为中美关系确定了基调, 指明了方向。两国元首同意保持密切联系, 为中美关系提供战略引领。双方决定加强高层往来, 用好高级别对话机制。双方同意扩大各领域互利合作, 在相互尊重基础上管控分歧。双方同意促进两国人民之间的相互

了解和友谊, 推进两国地方合作。双方同意共同应对全球性挑战及包括朝鲜半岛核在内的国际地区问题。双方达成的双向贸易投资协议超过2500亿美元。所以这次访问是建设性的和富有成效的, 中美两国和国际舆论均给予积极评价。

崔大使强调, 中国对特朗普总统来访及对中美关系的期待十分清楚, 即在相互尊重和互利互惠的基础上建立牢固的中美伙伴关系。这种伙伴关系将使双方能够更好地实现各自的国内目标, 更有能力应对当今世界的诸多挑战。这就是中国对美政策的实质和中方对中美关系的真正期待。

崔大使认为, 作为中国发展战略的重要组成部分, 中国外交致力于推动构建相互尊重、公平正义、合作共赢的新型国际关系, 致力于构建人类命运共同体。中国愿为世界和平与发展作出更大贡献, 通过同各国对话协商加强全球治理。中国积极发展全球伙伴关系, 扩大同各国的利益交汇点。中国决不放弃自己的正当权益, 也决不会以牺牲别国利益为代价来发展自己。中国永远不称霸, 永远不搞扩张。这是中方发展中美关系的大背景, 也是中美关系发展应该坚持的方向。(本报华盛顿11月17日专电)

俄美互投反对票致两国草案均遭否决

安理会未能延长叙利亚化武调查

■本报驻联合国记者 袁博 贾泽弛

联合国安理会16日下午召开会议, 分别就俄罗斯和美国提出的两份延长叙利亚化学武器调查机制任务期限的决议草案进行表决。由于这两份草案都遭否决, 该调查机制本月17日到期后不会延长。

在叙利亚问题上借助联合国平台展开过好几轮博弈的俄罗斯和美国, 分别提出了延长对叙利亚化学武器调查机制的决议草案, 在草案中两国均赞成将“禁止化学武器组织-联合国调查机制”的任务期限再延长12个月。两国的分歧在于, 俄罗斯的决议草案对联合调查机制的工作方法提出了批评, 希望调查能在广度和质量上有大的提升, 并收集和分析有关非国家行为者使用化学武器的信息; 美国的草案则反对扩大调查, 并希望延长调查24个月, 后修改为12个月。

俄罗斯提出的决议草案获得三票赞成、七票反对、一票弃权, 七张反对票来自美国、法国、英国、瑞典、乌克兰、意大利、乌拉圭。美国提出的决议草案得到了11票赞成、两票反对、一票弃权, 两张反对票来自俄罗斯和玻利维亚。俄美双方作为常任理事国都给对方的决议草案投了反对票。根据安理会议事规则, 一项决议需九票及以上赞成, 而且不能有任何一个常任理事国投反对票。因此, 这两份决议草案均未获通过。这是俄罗斯第十次在安理会有关叙利亚的问题上投否决票, 也是第四次在叙利亚化学武器问题上投否决票。

多数国际媒体在投票后都以“俄罗斯动用否决权阻挠联合国延长叙利亚化武调查”等字眼作标题报道了安理会当天的投票, 却鲜有媒体提及美国当天同样使用否决权否决了俄罗斯方面提出的延长叙利亚化武调查的决议草案。(本报纽约11月17日专电)